Scenariusz lekcji otwartej prowadzonej przez Anetę Brzezińską w kl. IIIe

SP41 w Łodzi, w dn. 18 kwietnia 2018r.
Temat: W świecie poezji Juliana Tuwima
              (na podstawie lektury A. Frączek  "Rany Julek").
Cele:

Ogólne: 

· Pogłębienie wiedzy na temat twórczości i życia Juliana Tuwima.

Operacyjne:

Uczeń:
· wykonuje ćwiczenia na tablicy multimedialnej;

· rozwiązuje krzyżówkę;

· odczytuje hasło;
· czyta wiersz cicho i głośno, zwracając uwagę na interpunkcję i artykulację;

· rozwiązuje zagadki;

· ustnie formułuje odpowiedzi;
· wyszukuje i odczytuje informacje zawarte w treści wiersza;

· odgaduje poszczególne elementy obrazka;
· wymienia wybrane wydarzenia z życia J. Tuwima;

· podaje tytuł wiersza łączącego wydarzenie z życia poety z wybranym wierszem;

· udziela prawidłowych odpowiedzi na pytania nauczyciela;

· układa treść wiersza "Abecadło" z rozsypanki (w wersji papierowej i na tablicy multimedialnej), sugerując się rymami;

· czyta wiersz ułożony z rozsypanki;

· wybiera tytuł ulubionego utworu literackiego (uzasadnia wybór)

Metody:

Według Okonia:

Metody asymilacji wiedzy: opis, rozmowa, praca z książką

Metody samodzielnego dochodzenia do wiedzy: ćwiczenia praktyczne
Metody waloryzujące: metody impresyjne
Środki dydaktyczne:

tablica multimedialna, krzyżówka w formie elektronicznej i papierowej,  zdjęcie J.Tuwima, teksty z wybranymi wierszami, egzemplarze książki A. Frączek "Rany Julek (...)", kartki, długopisy
Formy pracy:

Zbiorowa jednolita
Grupowa jednolita (praca w parach)
Indywidualna jednolita
Organizacja i przebieg lekcji:

1. Wprowadzenie do tematu lekcji - krzyżówka

Nauczyciel: Wyświetla na tablicy multimedialnej krzyżówkę (uczniowie otrzymują ją w formie papierowej - Załącznik 1). 
Uczniowie: Wypełniają pola odgadniętymi hasłami (w wersji papierowej i na tablicy multimedialnej). 
Z zaznaczonych kolorowo pól powstanie hasło "wiersz" -  wprowadzenie do tematu lekcji.  
Nauczyciel: Prezentuje uczniom na tablicy multimedialnej zdjęcie Juliana Tuwima,  podaje temat i cel lekcji - Pogłębienie wiedzy na temat twórczości i życia Juliana Tuwima (bohatera książki "Rany Julek (...)").
2. Zapoznanie z treścią wybranych wierszy
N: Rozdaje kartki z wierszami J. Tuwima (Załącznik 2): "Dyzio Marzyciel", "Trudny rachunek", Okulary", Idzie Grześ".
U: Cicho czytają wiersze. 
N: Głośno czyta wiersz "Trudny rachunek", zwracając uwagę na interpretację. 

U: Wskazane osoby czytają wiersze głośno,  zwracając uwagę na konieczność uwzględnienia znaków przestankowych i artykulacji. 

3. Jaki to wiersz? - zagadki
N: Wyświetla na tablicy multimedialnej zestawy obrazków, które symbolizują wybrane wiersze J. Tuwima (1. lody, ciastka, chmura, ręka - "Dyzio Marzyciel"; 2. worek, piasek, wieś - "Idzie Grześ") . 
U: Zapisują tytuł wiersza na kartce i podnoszą ją do góry. Wybrana osoba zapisuje tytuł utworu na tablicy multimedialnej, wyszukuje i odczytuje fragmenty wiersza, nawiązujące do ilustracji.

Zagadka zostaje powtórzona.  

4. Inspiracje
N: Wyświetla na tablicy multimedialnej częściowo zakryty obrazek. 
U: Odgadują, co przedstawia obrazek (1. klucz, 2. pociąg). 
Podają wydarzenie z życia J. Tuwima, do którego nawiązuje obrazek, uzasadniają wybór i przypominają ten element biografii poety. 
Podają tytuł wiersza, do napisania którego, omówione wydarzenie było inspiracją ("Okulary", "Trudny rachunek"). 
Korzystają z egzemplarzy książki A. Frączek "Rany Julek (...)".
Zagadka zostaje powtórzona.  

N: Zadaje pytanie: Co było inspiracją do pisania wierszy? 
U: Podają odpowiedzi, np. Sytuacje z życia, zainteresowania. 
5. Układanie treści wiersza - rozsypanka wersowa. 

U:  Otrzymują w formie papierowej wiersz "Abecadło" J. Tuwima, który został podzielony na fragmenty w formie rozsypanki wersowej (Załącznik 3). 
W parach, układają wersy w odpowiedniej kolejności, aby powstał utwór  napisany przez poetę. Zwracają uwagę na obecność rymów na końcu wersów.

Wybrane osoby podchodzą do tablicy multimedialnej ( na której również została wyświetlona rozsypanka) i odtwarzają odpowiednią kolejność.
Wybrana osoba odczytuje wiersz. 

6. Podsumowanie i ewaluacja.
N: Wyświetla na tablicy multimedialnej listę tytułów wierszy, które były odczytane w trakcie zajęć. 
U: Zastanawiają się, który wiersz najbardziej im się podoba, jest ich ulubionym.  Po kolei, podchodzą do tablicy multimedialnej i stawiają gwiazdkę przy tytule wybranego przez siebie wiersza. 
N: Podsumowuje ranking utworów i "ustawia je" w kolejności - według liczby głosów. 
U: Uzasadniają swoją opinię.

Ocena uczniów – w toku zajęć oraz na końcu. 
Załącznik 1
	1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Część piosenki lub wiersza. 

2. Można nim pisać, znajduje się w piórniku.

3. Był nim Julian Tuwim.

4. Głoski słyszymy, a piszemy...
5. Może być np. przygodowa, gruba, ciekawa, z ilustracjami.

6. Jest zakończone kropką, znakiem zapytania lub wykrzyknikiem. 

Załącznik 2
	Trudny rachunek

Szły raz drogą trzy kaczuszki,
Grzeczne, że aż miło:
Pierwsza biała, druga czarna,
A trzeciej nie było.

Na spotkanie tym kaczuszkom
Dwie znajome wyszły:
Pierwsza z krzaków, druga z sieni,
Trzecia prosto z Wisły.

Aż tu jeszcze jedna idzie,
Bardzo wesolutka,
Idzie sobie, podskakuje,
A ta druga - smutna.

Siadły wszystkie na ławeczce,
Wtem dziewiąta krzyczy:
"Pięć nas było, a jest osiem!
Kto nas wreszcie zliczy?"

Na to mówi jej ta trzecia:
"Sprawa bardzo trudna!
Wyszłam pierwsza, przyszłam szósta,
Teraz jestem siódma!"

I nie mogły się doliczyć,
Nic nie wyszło z tego,
Więc do domu, choć to kaczki,
Wróciły gęsiego.
Okulary
Biega, krzyczy pan Hilary:
"Gdzie są moje okulary?"

Szuka w spodniach i w surducie,
W prawym bucie, w lewym bucie.

Wszystko w szafach poprzewracał,
Maca szlafrok, palto maca.

"Skandal! - krzyczy - nie do wiary!
Ktoś mi ukradł okulary!"

Pod kanapą, na kanapie,
Wszędzie szuka, parska, sapie!

Szuka w piecu i w kominie,
W mysiej dziurze i w pianinie.

Już podłogę chce odrywać,
Już policję zaczął wzywać.

Nagle zerknął do lusterka...
Nie chce wierzyć... Znowu zerka.

Znalazł! Są! Okazało się,
Że je ma na własnym nosie.


	Idzie Grześ

Idzie Grześ
Przez wieś,
Worek piasku niesie,
A przez dziurkę
Piasek ciurkiem
Sypie się za Grzesiem.

"Piasku mniej -
Nosić lżej!"
Cieszy się głuptasek.
Do domu wrócił,
Worek zrzucił;
Ale gdzie ten piasek?

Wraca Grześ
Przez wieś,
Zbiera piasku ziarnka.
Pomaluśku
Zebrała się miarka.

Idzie Grześ
Przez wieś,
Worek piasku niesie,
A przez dziurkę
Piasek ciurkiem
Sypie się za Grzesiem...
I tak dalej... i tak dalej.
Dyzio Marzyciel
Położył się Dyzio na łące,
Przygląda się niebu błękitnemu
I marzy:
"Jaka szkoda, że te obłoczki płynące
Nie są z waniliowego kremu...
A te różowe -
Że to nie lody malinowe...
A te złociste, pierzaste -
Że to nie stosy ciastek...
I szkoda, że całe niebo
Nie jest z tortu czekoladowego...
Jaki piękny byłby wtedy świat!
Leżałbym sobie, jak leżę,
Na tej murawie świeżej,
Wyciągnąłbym tylko rękę
I jadł... i jadł... i jadł..."



Załącznik 3
	Julian Tuwim "Abecadło"

	Abecadło z pieca spadło,
O ziemię się hukło,


	Rozsypało się po kątach,
Strasznie się potłukło:

I - zgubiło kropeczkę,


	H - złamało kładeczkę,

B - zbiło sobie brzuszki,



	A - zwichnęło nóżki,
O - jak balon pękło,


	aż się P przelękło.

T -  daszek zgubiło,


	L - do U wskoczyło,

S - się wyprostowało,


	R - prawą nogę złamało,

W - stanęło do góry dnem

	i udaje, że jest M.
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